
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO      

      DE 27 DE FEVEREIRO DE 2023 

 

 
Aos 27 (vinte e sete) dias do mês de fevereiro de 2023, com início às 17 

horas, foi realizada na sala de reuniões do Hotel Deville Prime a reunião ordinária 
do Conselho Estadual de Turismo de Mato Grosso do Sul (CET-MS), para tratar 
das seguintes pautas:  
 

1) Abertura e leitura de documentos recebidos; 

2) Aprovação da Ata da reunião anterior; 

3) Ordem do Dia: 
 

1) Turbidez das águas dos Rios da Serra da Bodoquena 
(Convidados para tratar deste assunto: SEMADESC pelo 
Governo do Estado e Secretárias de Turismo e de Meio 
Ambiente de Bonito/MS); 

2) Apresentação do calendário de eventos promocionais que a 
FUNDTUR irá participar em 2023; 

3) Ações do Mapa Estratégico (10 minutos para cada presidente 
de Câmara Técnica explanar a respeito do andamento das 
ações); 

4) Pauta permanente de infraestrutura turística. 

 

5. Assuntos diversos. 
 

  

REGISTRO DE PRESENÇA E AUSÊNCIA NA REUNIÃO: Estiveram 

representadas por seus membros titulares e/ou suplentes as seguintes entidades: 

Abih/MS (Marcelo Mesquita/Titular); Semadesc (Pedro Mendes/Titular), Fundtur 

(Bruno Wendling/Titular e Geancarlo Merighi/Suplente), Imasul (Flávia 

Neri/Suplente), Abav/MS (João Evaristo de Azevedo Esteves Junior/Titular e Ney 

Gonçalves/Suplente), CVB de Bonito - IGR da Rota Pantanal – Bonito (Rodrigo 

Coinete/Titular e Eduardo Coelho/Suplente), Acert (Luiz Fellippe Freire 

Nimer/Suplente), Uems (Maria Cristiane Fernandes da Silva Lunas/Suplente); 

Sebrae (Isabella Carvalho Fernandes Montello/Suplente), Ufms (Erick/Titular), 

Atratur (Bruno Leite Miranda/Titular). Não estiveram presentes os representantes, 

membros titulares e/ou suplentes da Abrasel, Fecomércio, Visit Pantanal, IGR 

Costa Leste e IGR da Rota Cerrado-Pantanal, Senac e Campo Grande Destination 

(IGR da Região Caminho dos Ipês). 

 

Também estiveram presentes na reunião como convidados: Ana Cristina Trevelin, 

Secretária de Meio Ambiente de Bonito/MS, Rogério Thomitão Beretta, Secretário 

Executivo de Desenvolvimento Econômico Sustentável na SEMADESC e 

coordenador da Câmara Técnica de Conservação de Solo e Água e Ana 

Beatriz Paiva Sá Earp Melo, representando o Sistema Famasul. 

 

ABERTURA E APROVAÇÃO DA ATA: O Presidente Marcelo Mesquita deu boas vindas 

a todos os presentes e colocou em votação a ata da reunião anterior que ocorreu em 19 



de dezembro de 2022. Explicou também que a ata já havia sido encaminhada por e-mail 

aos conselheiros, mas deixou aberto para quem quisesse propor alguma correção naquele 

momento e,  como não houve nenhuma sugestão de correção, a ata da reunião anterior foi 

aprovada. 

 

EXPEDIENTES: Não houve leitura de expedientes. 

 

ORDEM DO DIA: 

 

1º Assunto - Turbidez das águas dos Rios da Serra da Bodoquena: o 

presidente passou a palavra para o senhor Eduardo Coelho, que explanou a 

respeito do problema de turbidez das águas dos rios da Serra da Bodoquena, em 

especial Jardim, Bodoquena e Bonito, o qual são impactados visto que as águas 

cristalinas da região são forte atrativo turístico. Ressaltou que existe a Câmara 

Técnica de Conservação do Solo e da Água de Jardim, Bonito, Bodoquena e 

Miranda, porém, ainda falta a fiscalização efetiva. Ana Cristina Trevelim ressalta 

que a união de forças entre as entidades do poder público com a iniciativa privada 

é importante para a solução dos problemas que são causados por diversos fatores. 

Rogério Bereta informa a todos que está sendo estudado em conjunto, governo e 

municípios, um grande projeto de drenagem de aguas pluviais para região, bem 

como indica algumas ações do governo que já foram tomadas no sentido de mitigar 

os problemas, como a não autorização do licenciamento de novos decks no rio 

Formoso. Eduardo Coelho convida a todos para conhecer o projeto “Amigos de 

Bonito” e o site do IASB, onde é possível notar que o meio rural avaçou bastante 

nas ações de conservação do solo e água na região, porém, o meio urbano e as 

questões de obras de melhorias dos acessos ainda não. Rogério Bereta ressaltou 

também que estão sendo realizadas melhorias nas estradas e que estas ações 

realmente causam impactos, porém, são importantes para o turismo e toda 

economia da região, como é o caso do asfaltamento da estrada do KM 21, que irá 

encurtar em 60 km a distância entre Bonito e Campo Grande, informando também 

que o IASB é o parceiro do Governo do Estado no projeto de Pagamento de 

Serviços Ambientais. Pedro Mendes comunicou que sairam diversas notícias na 

mídia que estavam erradas, usando imagens de 2018 e culpando o agronegócio 

por tudo que está acontecendo e, muitos membros do conselho estão replicando-

as, o que gera uma imagem negativa e falsa a respeito da causa do problema, bem 

como, reflete na imagem do destino turístico. Ney Gonçalves disse que por conta 

das notícias as pessoas estão culpando o agronegócio, por isso essa discussão no 

conselho é importante para esclarecer a realidade ao trade que possam argumentar 

junto aos parceiros comerciais e clientes. Ao final das discussões, Bruno Leite 

colocou um vídeo mostrando o trabalho conjunto dos produtores rurais, institutos 

ambientais da região e Governo do Estado para conservação do solo e águas da 

região.  

 

2º Assunto - Apresentação do calendário de eventos promocionais que a 

FUNDTUR irá participar em 2023:  Bruno Wendling apresentou as feiras, 

encontros e demais eventos promocionais que a Fundtur pretende participar no ano 

de 2023. Apresentou as datas previstas para a participação nos eventos, sendo 

estes nacionais e interncionais. Ressaltou que em março participará do BTL em 



Lisboa, onde irá, juntamente com o Chef Paulo Machado, lançar internacionalmente 

a Rota Gastronômica Pantaneira. A apresentação com os eventos e datas será 

encaminhada no grupo de whatsapp a todos os conselheiros. 

 

Os demais assuntos da pauta não foram trabalhados devido ao adiantado da hora, 

visto que o primeiro assunto demandou bastante tempo de discussão, ficando os 

mesmo para serem trabalhos na próxima reunião ordinária. 

 

Não tendo mais nada a ser tratado, o Sr. Marcelo Mesquita, presidente do CET, 

pede a mim, Geancarlo Merighi que lavre a presente ata a qual é aprovada pelos  

membros do conselho e assinada pelo Presidente e por mim. Os demais membros 

assinam em lista de presença. 

 
 

 
 
 
 

 
GEANCARLO DE LIMA MERIGHI 

Secretaria Executiva 

 

  

 

 

 

 

 



ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO      

      DE 28 DE AGOSTO DE 2023 

 

 
Aos 28 (vinte e oito) dias do mês de agosto de 2023, com início às 17 horas, 

foi realizada na sala de reuniões do Hotel Deville Prime a reunião ordinária do 
Conselho Estadual de Turismo de Mato Grosso do Sul (CET-MS), para tratar das 
seguintes pautas:  
 

4) Abertura e leitura de documentos recebidos; 

5) Aprovação da Ata da reunião anterior; 

6) Ordem do Dia: 
  

a) Apresentação da Famasul que pleiteou uma cadeira no CET; 
b) Apresentação dos resultados do Programa DEL; 
c) Apresentação do projeto Turismo Acessível Públicas para Pessoas 

com Deficiência; 
d) Turismo de Pesca Esportiva no Pantanal; 
e) Pauta permanente de meio ambiente e infraestrutura.  
 

4. Assuntos diversos. 
 

  

REGISTRO DE PRESENÇA E AUSÊNCIA NA REUNIÃO:  

 

Estiveram representadas por seus membros titulares e/ou suplentes as seguintes 

entidades:  

 

  

 ABIH/MS (Marcelo Mesquita/Titular); 

 ACERT (Ademilson Esquivel/Titular); 

 CAMPO GRANDE DESTINATION (IGR da Região Caminho dos Ipês – 

Camila Fernandes/Titular e Vyvyann Mellânie Freire Luna/Suplente); 

 CVB DE BONITO - IGR da Rota Pantanal – Bonito (Rodrigo Coinete/Titular); 

 FUNDTUR (Bruno Wendling/Titular e Geancarlo de Lima Merighi/Suplente); 

 IGR COSTA LESTE (Monica Porto/Suplente); 

 IMASUL (Leonardo Tostes Palma/Titular); 

 SEBRAE (Isabella Carvalho Fernandes Montello/Suplente); 

 SETESSC (Adrielle Stefani O. Santos/Suplente); 

 UEMS (Débora Fitipaldi/Titular); 

 VISIT PANTANAL (Alexandre Costa Marques/Suplente). 

 

Não estiveram presentes os representantes, membros titulares e/ou suplentes das 

seguintes entidades: 

 

 ; 

 ABRASEL;  

 ACEPAN (Ausência justificada com antecedência); 

 ATRATUR (Ausência justificada com antecedência); 



 FECOMÉRCIO: 

 SENAC; 

 UFMS. 

 

Também estiveram presentes na reunião como convidados:  

 

 Carlos Iracy Coelho Netto (BIOPARQUE PANTANAL); 

 Cicero Augusto B. Antônio (SESC); 

 Diego Garcia Santos (FUNDTUR); 

 Edson Moroni V. C. Marques (FUNDTUR); 

 Flávia Nery (FUNDTUR); 

 Tânia Regina Comerlato (FUNDTUR); 

 Tania Van Der Sand (BIOPARQUE PANTANAL); 

 

 

ABERTURA E APROVAÇÃO DA ATA: O Presidente Marcelo Mesquita deu boas vindas 

a todos os presentes e colocou em votação a ata da reunião anterior que ocorreu em 27 

de fevereiro de 2023. Explicou também que a ata já havia sido encaminhada por e-mail 

aos conselheiros, mas deixou aberto para quem quisesse propor alguma correção naquele 

momento e,  como não houve nenhuma sugestão de correção, a ata da reunião anterior foi 

aprovada. 

 

EXPEDIENTES: O secretário executivo informou que: 

 

• No dia 13/03, recebemos ofício da FAMASUL com a solicitação para 

participar como entidade membro do CET/MS; 

 

• No dia 19/04, foi publicado no Diário Oficial o Decreto de Reorganização do 

CET/MS; 

 

• No dia 15/06 o Secretário Marcelo Miranda publicou a autorização para a 

FUNDTUR realizar as publicações por ato do Diretor-Presidente das 

alterações que forem realizadas e acordadas em plenária no Regimento 

Interno do Conselho. 

 

ORDEM DO DIA: 

 

1º Assunto – Apresentação do Aplicativo “Encontre no Sesc: O senhor Cicero 

Augusto B. Antônio, representante do SESC fez a apresentação do aplicativo, 

mostrando suas funcionalidades e benefícios para que seus clientes possam 

acessar com maior facilidade tudo o que o Sesc oferece no estado, desde 

programação e serviços de cada unidade, como opções sobre a Credencial Sesc e 

o Clube de Benefícios. A Credencial Sesc é a porta de entrada para que você possa 

utilizar os serviços que o Sesc oferece nas áreas de LAZER, SAÚDE, CULTURA, 

EDUCAÇÃO E ASSISTÊNCIA. Por fim, convidou ao trade turístico que queira 

utiizar a ferrmenta e ser parcerio do SESC. 

 

2º Assunto – Dinamica de Visitação do Bioparque Pantanal:  A senhora Tania 



Van der Sand e o Senhor Carlos Iracy Coelho Netto, apresentaram o Bioparque 

Pantanal aos membros presentes, identificando toda a dinamica de visitação, 

destanco que o Bioparque é o maior áquario de água doce do mundo com 5 milhões 

de litros de água em todo complexo e podendo tem ainda mais, visito que ainda 

não esta funcionando em sua capacidade total. Foi destacado também que já 

existem turistas vindo ao Estado motivados pelo equipamento. Relataram também 

que chegam a atende de duas a três mil pessoas aos sabados e um fluxo contante 

de visitação de terça a sexta de mais de 1,5 mil pessoas/dia entre escolas e 

visitantes. Ao final da apresentação pediram ao CET que os apoiem na divulgação 

do atrativo, pois, nesta fase é o que mais está sendo necessário para o aumento 

da visitação turística. 

 

3º Assunto – Turismo Responsável é aquele que protege a infância e a 

adolescência”: A servidora Tânia Comerlato, da Fundação de Turismo de Mato 

Grosso do Sul, apresentou a campanha que está sendo desenvolvida para entidade 

com a finalidade de erradicar os problemas de exploração sexual de crianças e 

adolescentes no turismo, em especial em destinos de turismo de pesca. Destacou 

que a mudança da pesca tradicional para a pesca esportiva vem trazendo 

significativos resultados nesta área e é um modelo melhor do que o anterior no que 

tangem ao combate ao problema. Ressaltou também que o problama não acontece 

somente nos destinos pesqueiros e também em destinos que desenvolvem outros 

segmentos e, por conta disso, a Fundação de Turismo inciou a campanha onde 

foram confeccionados cartazes que estão sendo encaminhados a todos os 

municípios do estado, com a solicitação de que estes sejam fixados em locais 

turísticos, em especial no hotéis, para que alerte as pessoas e possa inibir que 

ocorra problemas. Solicitou o apoio das entidades em disseminarem entres seus 

pares a campanha. 

 

4º Assunto – Mapa do Turismo Brasileiro: A pauta que não estava na 

convocação, foi colocada em virtude de que a Gerência de Governança da 

FUNDTUR, concluiu a atualização do Mapa do Turismo Brasileiro em Mato Grosso 

do Sul e, a apresentação para o Conselho Estadual de Turismo, é uma das 

obrigatoriedades da Portaria 41 do Mtur. Assim, a senhora Cristiane Ferrari fez a 

apresentação aos membros do conselho, dando ciência a todos da nova 

configuração do Mapa do Turismo do Estado. 

 

5º Assunto - Pedido da FAMASUL para integrar como membro do Conselho 

Estadual de Turismo: Foi colocado para apreciação o pedido da FAMASUL para 

entrar como membro do conselho e, após as deliberações, foi votado a aceitação 

para que a entidade faça uma apresentação de seus objetivos e motivos pelos 

quais quer fazer parte do conselho na próxima reunião de agosto. Após a 

apresentação, os conselheiros, sem a presença dos representantes da entidade, 

irão deliberar e tomar a decisão sobre a aceitação do pleito.  

 

6º Assunto - Mapa Estratégico 2023 e Câmaras Técnicas: O senhor Geancarlo 

Merighi falou a respeito do Mapa Estratégico do Conselho e disse que não está 

ocorrendo as reuniões das Camaras Técnicas, que são o ambiente para o 

acompanhamento das ações do Mapa Estratégico. Falou também que foi sinalizado 



pelo Diretor-Presidente da Fundtur, Bruno Wendling, que existe a possibilidade de 

reonação do contrato de mentoria e utilização do MAPTUR, sistema online de 

acompanhamento das ações, porém, seria condicionante a atuação das câmaras. 

Ficou definido que o será realizada uma reunião da FUNDTUR com os presidentes 

da Câmaras para ver se eles entendem que há necessidade de contratação dos 

serviços de mentoria e da ferramenta. 

 

Pauta permanente de infraestrutura turística: O senhor Stênio levantou a 

necessidade de sinalização e melhora na pavimentação das BRs que levam aos 

destinos da região da Costa Leste. Ficou definido que será convidado uma pessoa 

da área de logistica do governo do estado para que, em uma das próximas reuniões 

seja trabalhado este assunto e, para a próxima reunião de agosto a IGR Costa 

Leste irá trazer um ofício ao conselho solicitando apoio nas questões logísticas que 

eles acharem necessáiras para favorecer o turismo na região. 

 

Não tendo mais nada a ser tratado, o Sr. Marcelo Mesquita, presidente do CET, 

pede a mim, Geancarlo Merighi que lavre a presente ata a qual é aprovada pelos  

membros do conselho e assinada pelo Presidente e por mim. Os demais membros 

assinam em lista de presença. 

 
 

 
 
 
 

 
GEANCARLO DE LIMA MERIGHI 

Secretaria Executiva 

 

 

 

 

 

 

 



ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO      

      DE 28 DE AGOSTO DE 2023 

 

 
Aos 28 (vinte e oito) dias do mês de agosto de 2023, com início às 17 horas, 

foi realizada na sala de reuniões do Hotel Deville Prime a reunião ordinária do 
Conselho Estadual de Turismo de Mato Grosso do Sul (CET-MS), para tratar das 
seguintes pautas:  
 

7) Abertura e leitura de documentos recebidos; 

8) Aprovação da Ata da reunião anterior; 

9) Ordem do Dia: 
  

f) Apresentação da Famasul que pleiteou uma cadeira no CET; 
g) Apresentação do projeto Turismo Acessível Públicas para Pessoas 

com Deficiência; 
h) Apresentação dos resultados do Programa DEL; 
i) Turismo de Pesca Esportiva no Pantanal; 
j) Pauta permanente de meio ambiente e infraestrutura.  
 

5. Assuntos diversos. 
 

  

REGISTRO DE PRESENÇA E AUSÊNCIA NA REUNIÃO:  

 

Estiveram representadas por seus membros titulares e/ou suplentes as seguintes 

entidades:  

 

 ABAV (Ney Gonçalves/Suplente); 

 ABIH/MS (Marcelo Mesquita/Titular); 

 ACERT (Ademilson Esquivel/Titular); 

 CAMPO GRANDE DESTINATION (IGR da Região Caminho dos Ipês – 

Camila Fernandes/Titular e Vyvyann Mellânie Freire Luna/Suplente); 

 CVB DE BONITO - IGR da Rota Pantanal – Bonito (Rodrigo Coinete/Titular); 

 FUNDTUR (Bruno Wendling/Titular e Geancarlo de Lima Merighi/Suplente); 

 IGR COSTA LESTE (Monica Porto/Suplente); 

 IMASUL (Leonardo Tostes Palma/Titular); 

 SEBRAE (Isabella Carvalho Fernandes Montello/Suplente); 

 SETESSC (Adrielle Stefani O. Santos/Suplente); 

 UEMS (Débora Fitipaldi/Titular); 

 VISIT PANTANAL (Alexandre Costa Marques/Suplente). 

 

Não estiveram presentes os representantes, membros titulares e/ou suplentes das 

seguintes entidades: 

 

 ABRASEL;  

 ACEPAN (Ausência justificada com antecedência); 

 ATRATUR (Ausência justificada com antecedência); 

 FECOMÉRCIO: 



 SENAC; 

 UFMS. 

 

Também estiveram presentes na reunião como convidados:  

 

 André Luiz Nunes – Coordenador Técnico da FAMASUL; 

 Tema Nantes – Subsecretária de Políticas Públicas para Pessoas com 

Deficiência – SETESCC.  

 

 

ABERTURA E APROVAÇÃO DA ATA: O Presidente Marcelo Mesquita deu boas vindas 

a todos os presentes e colocou em votação a ata da reunião anterior que ocorreu em 26 

de junho de 2023. Explicou também que a ata já havia sido encaminhada por e-mail aos 

conselheiros, mas deixou aberto para quem quisesse propor alguma correção naquele 

momento e,  como não houve nenhuma sugestão de correção, a ata da reunião anterior foi 

aprovada. 

 

EXPEDIENTES: O secretário executivo informou que no dia 27/06 foi publicado no 

Diário Oficial a nomeação dos conselheiros para a atual composição do conselho 

para o período de 2023-2025. Explicou também que a nomeação foi realizada de 

maneira retroativa a contar de 01/01/2023. Desta forma, o Presidente num ato 

formal deu posse a todos os conselheiros da atual composição. 

 

ORDEM DO DIA: 

 

1º Assunto – Apresentação da Famasul que pleiteou uma cadeira no CET: O 

senhor André Luiz Nunes reralizou a apresentação da Famasul, entidade federativa 

do sertor agropecuário de Mato Grosso do Sul que manifestou interesse em compor 

como membro do conselho. Foi apresentado os projetos, programas e ações que 

são desenvolvidas pela entidade, dentre elas, o desenvolvimento Turismo Rural, 

como uma das frente de atividades da Famasul. Indicou que a entidade está 

presente em 69 municípios do estado e tem ampla participação em colegiados 

estaduais e nacionais. Salientou que o objetivo de quererem fazer parte do 

conselho é o fato de estarem trabalhando com o Turismo Rural, prestando 

assistência Técnica, através de consultorias, aos produtores rurais que desejam ter 

essa atividade na propriedade, bem como, por entenderem que o agronegócio pode 

contribuir para o desenvolvimento do turismo. Após a apresentação, o presidente 

solicitou que o representante da entidade se retirasse para que os membros do 

conselho pudessem deliberar com mais liberdade a respetio do pleito e após 

realizar a votação para aprovação. Após as deleiberações, foi realizada a votação 

a qual aprovou por unanimidade a entrada da entidade no conselho. 

 

2º Assunto – Apresentação do projeto Turismo Acessível Públicas para 

Pessoas com Deficiência: A senhora Telma Nantes fez a apresentação do 

Programa de Turismo Acessivel de Mato Grosso do Sul, um projeto em 

desenvolvimento pela Subsecretaria de Póliticas Públicas para Pessoas com 

Deficiência em parcerias com diversas instituições, como a FUNDTUR, UEMS, 

SEILOG, dentre outras. Disse que o objetivo do projeto é que Mato Grosso do Sul 



seja referência em Turismo Acessível por meio de uma tranformação atitudinal e 

física e, para isso, pediu o apoio do conselho para que o programa, que será 

realizado inicialmente no município de Bonito, se fortaleça. Observou também que 

a acessibilidade é um bom negócio, pois são ações que refletem na economia com 

a visnda de mais turistas e seus familiares que antes não viriam por conta das 

dificuldades da falta de acessibilidade. Finalizou sua fala dizendo que se o destino 

é bom para o deficiente, será excelente para as demais pessoas. Bruno Wendling 

falou que a Fundação de Turismo é parceira por entender que é um pauta muito 

importânte para o turismo, visto que ele precisa ser inclusivo. Marcelo Mesquita 

disse que apoia a inicitiva e que essa pauta deve ser mais amplamente trabalhada 

no conselho.  

 

3º Assunto – Apresentação dos resultados do Programa DEL: Camila 

Fernandes apresentou o programa DEL Turismo, que significa Desenvolimento 

Economico Local através do turismo. Mostrou que o proograma está sendo 

desenvolvido pelo SENAC nos municípios de Pedro Gomes, Ladário, Bodoquena e 

Aquidauana. É trabalhada através de uma metodologia alemã e que a Green 

Destination desenvolve a certificação dos destinos e de empresas sustentáveis. 

Apresentou as ações que já estão sendo desenvolvidas e as etapas metodológicas 

que estão sendo realizadas nos municípios participantes. 

 

4º Assunto – Apresentação da Pesca Esportiva no Pantanal: O conselheiro 

Ademilson Esquivel falou a respeito do setor de pesca esportiva no pantanal, 

orientando que é preciso um maior esforço na promoção da pesca, visto que é 

preciso que se entenda mais o funcionamento do setor para que as ações de 

promoção e divulgação possa ser mais acertivas. Pediu o apoio das instituições 

inidicando que existe um forte concorrencia em nívei nacionais e internacionais o 

que faz com que o público se espalhe, provocando assim uma baixa na procura 

para pesca já sentida pelos operadores de barcos hotéis já estão sentindo. Bruno 

Wendling pediu a palavra indicando as ações de promoção já realizada pelo órgão 

oficial, colocando a equipe da Fundtur para que faça um planejamento 

mercadológico em conjunto com o trade de pesca esportiva, no intuito de que as 

ações sejam mais fortalecidas pela expertize desses operadores. Ney colocou que 

não consegue vender a pesca por conta da falta de remuneração para os 

operadores turísticos.  

 

Diante do adiantado da hora, o presidente pediu para encerrar a reunião e não foi 

tratado assuntos referentes a infraestrutura e meio ambiente nesta reunião. Não 

tendo mais nada a ser tratado, o Sr. Marcelo Mesquita, presidente do CET, pede a 

mim, Geancarlo Merighi que lavre a presente ata a qual é aprovada pelos  membros 

do conselho e assinada pelo Presidente e por mim. Os demais membros assinam 

em lista de presença. 

 

 



 
 

 
 
 
 

 
GEANCARLO DE LIMA MERIGHI 

Secretaria Executiva 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO      

      DE 20 DE NOVEMBRO DE 2023 

 

 
Aos 20 (vinte) dias do mês de novembro de 2023, com início às 17 horas, foi 

realizada nas dependências do SEBRAE em Campo Grande/MS a 4ª reunião 
ordinária do Conselho Estadual de Turismo de Mato Grosso do Sul (CET-MS), para 
tratar das seguintes pautas:  
 

10) Abertura e leitura de documentos recebidos; 

11) Aprovação da Ata da reunião anterior; 

12) Ordem do Dia: 
  

3.1. Qualificação X empregabilidade nos principais destinos de Mato 
Grosso do Sul: Participação do Diretor da FUNTRAB, Sr. Ademar 
Silvia Jr. e do Secretário Executivo de Qualificação Profissional e 
Trabalho da SEMADESC, Sr. Bruno Gouvêa Bastos; 

 
3.2. Apresentação das ações desenvolvidas pela FUNDTUR em 2023 e 

prospecções para 2024: Apresentação Bruno Wendling; 

 
3.3. Pauta permanente de meio ambiente e infraestrutura.  

 

13) Assuntos diversos. 
 

  

REGISTRO DE PRESENÇA E AUSÊNCIA NA REUNIÃO:  

 

Estiveram representadas por seus membros titulares e/ou suplentes as seguintes 

entidades:  

 

 ABAV; 

 ABIH/MS; 

 ABRASEL; 

 CAMPO GRANDE DESTINATION – IGR da Região Caminho dos Ipês; 

 FAMASUL; 

 FECOMÉRCIO; 

 FUNDTUR; 

 IMASUL; 

 SEBRAE; 

 UFMS. 

 

Não estiveram presentes os representantes, membros titulares e/ou suplentes das 

seguintes entidades: 

  

 ACERT; 

 ACEPAN;  

 ATRATUR (Justificou ausência);  

 CVB DE BONITO - IGR da Rota Pantanal/Bonito; 



 IGR COSTA LESTE; 

 SENAC; 

 SETESC (Justificou ausência); 

 UEMS (Justificou ausência); 

 VISIT PANTANAL. 

 

Também estiveram presentes na reunião como convidados:  

 

 Marina H. C. Dobashi (SEMADESC); 

 Bruno Gouvêa Bastos (SEMADESC); 

 Paulo Edison Machado (FUNTRAB); 

 Ademar Silva Junior (FUNTRAB).  

 

 

ABERTURA E APROVAÇÃO DA ATA: O Presidente Marcelo Mesquita, em 

virtude do quórum presente, deu início a reunião às 17h15, conforme estabelece o 

Regimento Interno em seu Artigo 15. Primeiramente deu boas vindas a todos os 

conselheiros presentes na reunião, saudando também aos convidados e informou 

que os mesmos estavam participando da reunião por conta da pauta relativa a 

capacitação nos destinos turísticos. Em seguida, colocou em votação a ata da 

reunião anterior que ocorreu em 28 de agosto de 2023, explicando que a ata havia 

sido encaminhada por e-mail aos conselheiros com antecedência para que fosse 

revisada e emitidas quaisquer considerações e ainda deixou aberto para quem 

quisesse propor alguma correção naquele momento e, como não houve nenhuma 

sugestão de correção, a ata da reunião anterior foi aprovada.  

 

EXPEDIENTES: Não houve expedientes para serem lidos e o presidente deu início 

a Ordem do Dia. 

 

ORDEM DO DIA: 

 

Qualificação X empregabilidade nos principais destinos de Mato Grosso do 

Sul: O senhor Bruno Gouvêa Bastos, Secretário Executivo de Qualificação 

Profissional e Trabalho da Secretaria de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento, 

Ciência, Tecnologia e Inovação (SEMADESC), fez a apresentação do Plano de 

Qualificação Profissional para a Inclusão, Produtividade e o Emprego no Estado de 

Mato Grosso do Sul (MS Qualifica),  uma iniciativa de qualificação do Governo do 

Estado do MS através da SEMADESC e FUNTRAB, em parceria com o Sistema S 

(Sebrae MS, Senai MS, Senac MS e Senar MS), que visa atender demandas, em 

especial focando em quem está fora do mercado de trabalho e jovens em busca de 

novas perspectivas. A qualificação profissional é um dos pilares da gestão do 

governador Eduardo Riedel, que colocou o tema como prioridade em seu plano de 

governo, antes de ser eleito. O Estado pretende qualificar cerca 13 mil trabalhadores, 

por meio da oferta de 851 cursos de qualificação gratuitos, nos segmentos da indústria, 

comércio, serviços (Turismo) e agronegócio. Informou que os cursos de qualificação do 

MS Qualifica Turismo irão ser oferecidos inicialmente nos municípios de Bonito, 

Bodoquena, Jardim, Miranda, Aquidauana e Corumbá. O Diretor-presidente da 



Fundação do Trabalho de Mato Grosso do Sul (FUNTRAB), Ademar Silva Júnior, 

reforçou que a qualificação profissional é uma política pública permanente em nosso 

Estado, visando criar novas oportunidades e aumentar a renda dos profissionais, 

promovendo assim a inclusão social, e que o turismo é um setor economico forte no 

Estado e necessita de pessoas capacitadas para prestarem serviços aos visitantes. 

Após a fala dos convidados, foi dada a palavra para os conselheiros e o diretor-

presidente da FUNDTUR, Bruno Wendling, disse que a capacitação é realmente um 

necessidade e que a Fundação de Turismo já vem promovendo capacitações através 

de editais de chamamento público e em parceria com o SENAC, já tendo realizado 

capacitação em atendimento ao turista, condutor de visitantes, condutor de 

observadores de aves, condutor de pesca esportiva (pesque e solte), dentre outras, 

visando ampliar o números de pessoas capacitadas a prestarem serviços aos turistas. 

Reforça que o MS Qualifica Turismo, que está sendo apresentado, conta com a 

parceria da FUNDTUR e que acredita nessa iniciativa do Estado como um marco para 

qualificação no setor do turismo. O presidente do conselho Marcelo Mesquita, 

representante da ABIH/MS, disse estar feliz com a iniciativa, ressaltou que no seu 

segmento a qualificação é muito importante e que programas como este é suma 

importância para o setor. Ao final, o presidente agradeceu a participação dos 

convidados e colocou o conselho a disposição. 

 

2º Apresentação das ações desenvolvidas pela FUNDTUR em 2023 e 

prospecções para 2024: O conselheiro Bruno Wendling apresentou as ações 

desenvolvidas pela FUNDTUR em 2023 e ressaltou que está sendo planejado para 

2024, será apresentado na primeira reunião do conselho na primeira reunião do 

ano. Bruno informou sobre a produção e divulgação da série de vídeos “Mato 

grosso do Sul: Exporente do Ecoturismo para o Mundo (4 episódios), com 

storytelling focado nas histórias dos principais personagens de Bonito e Pantanal; 

das ações nos municípios com o desenvolvimento e/ou fortalecimento dos 

segmentos turísticos do Estado; da descentralização de recursos para geração de 

fluxo turístico através da realização de eventos, bem como para a promoção 

turística das regiões, ambos sendo realizados através de editais; das ações de 

promoção como famtours com influenciadores digitais, participação em feiras e 

eventos, tanto B2B como B2C, reforçando nas participações em eventos de público 

final o apoio aos segmentos de pesca esportiva (pesque e solte), aviturismo e agora 

também com a participação no evento de trilhas de logo curso, que é um dos 

segmentos que estamos desenvolvendo; sobre a realização do evento de turismo 

de natureza Transcend 2024, que foi captado e acontecerá em Bonito em abril/2024 

(data prevista) e que maiores informações serão repassadas ao trade no início do 

ano. Após a apresentação, foi dada a palavra aos conselheiros, que parabenizaram 

ao diretor-presidente da FUNDTUR pela apresentação. 

 

Como não houve solicitações dos conselheiros para a pauta de infraestrutura e 

meio ambiente, o presidente, Marcelo Mesquita, deu por encerrada a reunião e  

pede a mim, Geancarlo Merighi que lavre a presente ata, a qual é aprovada pelos  

membros do conselho e assinada pelo Presidente e por mim. Os demais membros 

assinam em lista de presença. 

 

 



 
 

 
 
 
 

 
GEANCARLO DE LIMA MERIGHI 

Secretaria Executiva 

 

 


